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(להגשה בשעור התרגיל בשבוע המתחיל ב- 26.3.00)

שאלה 1: (מימון הוצאות ממשלה ע"י שילוב של הדפסה ומיסים ישירים)

נתונה כלכלת דורות חופפים בה מופיעים בכל תקופה N פרטים החיים שתי תקופות. כל פרט מקבל  ( יחידות מוצר מתכלה בתקופת חייו הראשונה ו- (( 1-) יחידות מוצר בתקופת חייו השניה, 

0 ( ( ( 1. פונקצית התועלת נתונה ע"י: u(c1,c2) = ln(c1) + ln(c2). בנוסף יש בתקופה 1 במשק N זקנים שברשות כל אחד מהם  1-(   יחידות מוצר ו- m יחידות נומינליות של כסף. במשק פועלת ממשלה הנזקקת בכל תקופה ל- Ng יחידות מוצר. התצרוכת הממשלתית אינה משפיעה במישרין על תועלות הפרטים במשק.

א. הנח שהממשלה מטילה מס של  β(gיחידות על כל צעיר, ושל  (1-()g יחידות על כל זקן, 

0(((1 . מצא את ערך הכסף בשיווי משקל סטציונרי כפונקציה של ( ו- ( . בפרט, הסבר את התלות ב- ( בעזרת ציור.

ב. עתה הנח שהממשלה אינה מטילה כל מסים, ורוצה לממן את תצרוכתה ע"י הדפסת כסף. רשום את משוואת תקציב הממשלה.

ג. רשום את משוואות התקציב של הפרטים ומצא את הביקוש לכסף כפונקציה של שעור האינפלציה במשק.

ד. מצא את שעור האינפלציה בשיווי משקל כפונקציה של g ו- (.

ה. מצא את הגרעון המקסימלי אותו יכולה לממן ע"י הדפסת כסף בשיווי משקל סטציונרי עבור ( נתונה כלשהי.

שאלה 2: (מימון הוצאות ממשלה עם פונקצית תועלת של פרופורציות קבועות).

נתונה כלכלת דורות חופפים בה נולד בכל תקופה מספר קבוע, N, של פרטים זהים. לכל פרט מענק התחלי במוצרים של W = (5,2), ופונקצית התועלת: u(c1,c2) = Min{ c1,c2}.  ל- N הזקנים החיים ב- t = 1, מענק במוצרים של 2 יח' מוצר, (לכל אחד), וכמות נתונה של כסף, M/N, כך ש: M(0) = M.

א. שרטט את מפת עקומות שוות התועלת של צעיר אופייני. מצא ותאר גרפית את הגודל הריאלי של החיסכון הרצוי לו בריבית ריאלית (ברוטו) כלשהי, R ( 0. 

ב. הנח שהממשלה רוצה לממן בכל תקופה תצרוכת ממשלתית בגודל 0.4 יח' מוצר לצעיר,

(G(t) = 0.4N לכל t). לשם כך היא מטילה על כל צעיר מס בגובה 0.4 יח' מוצר, (מדיניות של "תקציב מאוזן"). 

מצא את שווי המשקל המוניטרי הסטציונרי תחת מדיניות זו, (ריבית ריאלית ברוטו, וגובה התצרוכת בכל אחת משתי תקופות החיים של כל פרט).

ג. הנח כעת שהממשלה נמנעת מהטלת מיסים, ומממנת את תצרוכתה מידי תקופה ע"י הדפסת כסף בקצב קבוע, כך ש: M(t)/M(t-1) = Z, t ( 1. 

(1) מהו הגרעון המקסימלי שניתן לממן בדרך זו?

(2) מהו שווי המשקל המוניטרי הסטציונרי עבור רמת התצרוכת הממשלתית מהסעיף הקודם, (קצב הדפסה, ריבית ריאלית ברוטו, ותצרוכות)?

(3) הסבר מדוע תחת העדפות של פרופורציות קבועות לא מתקבלת התוצאה הרגילה שמימון גרעוני של תצרוכת הממשלה מביא לשו"מ שאיננו פרטו-אופטימלי. 
שאלה 3: (הקשר בין גרעון וביקוש ליתרות ריאליות במשק עם צמיחה לנפש)

בשאלה 1, תרגיל בית מס' 3, נחקרה כלכלת דורות חופפים בה האוכלוסיה נותרה קבועה,   (לכל t N(t) = N), והמענקים לנפש גדלים בפקטור 1 < n, מדור לדור. 

הנח שבמשק זה פועלת ממשלה שתצרוכתה הכוללת בתקופה t נתונה ע"י G(t) = N(g(t), ונתון ש- G(t) גדל בפקטור n מידי תקופה. הממשלה מטילה מס בגדל ((t) יח' מוצר על כל צעיר ב- t, באשר ((t) גדל בקצב n עם t, ומתקיים: ((t) < g(t), כלומר תקציב גרעוני. שאר הנתונים זהים לאלה של שאלה 2 תרגיל 3. 

א. הוכח שהבקוש ליתרות כסף ריאליות של הפרטים גדל אף הן בקצב  n  באם שעור התשואה על כסף נותר קבוע על פני זמן.

ב. מצא את המשוואה המקשרת בין הקצב הקבוע של הדפסת הכסף, z, הדרוש למימון הגרעון בשו"מ מוניטרי בו התשואה על כסף קבועה על פני זמן, ובין גודל הגרעון. השווה משוואה זו למשוואה שהיתה מתקבלת עבור כלכלה בה האוכלוסיה והתצרוכת הכוללת של הממשלה גדלות בקצב n, והמענקים לנפש קבועים על פני  זמן.

1

